

全城熱購中銀鈔 連升價10倍

炒家出高價大量收購 內地客南亞裔人加入戰團



■ 中銀啟田道分行，擠滿了排隊等候購鈔的人群。

香港文匯報訊 (記者 馬子豪) 中銀昨起發行的面值100元的中行百年紀念鈔，不分種族地域，掀起全城搶購熱。早上50間發售行內外聚集大量本地、內地及南亞裔輪候購買的人群，不少分行於開售半小時已售罄當日配額。原價150元的單張紀念鈔票，即場放售價達600元甚至近千元。部分紀念鈔更即日運返內地，在深圳炒至1,300元人民幣即約1,600港元，升價10倍。食髓知味，炒家及昨早向隅的市民，昨晚又冒着嚴寒連夜排隊，認購今日配發的紀念鈔。

昨日中行百年紀念鈔單張首發，旋即掀起全城搶購及炒賣熱潮。50間指定分銷分行，不少分行在前一晚已有大批市民通宵排隊輪候認購，排隊黨中有不少是公公婆婆及「九十後」的年青人，也有不少聞風而來的內地人士，當然也少不了近年在新iPhone開售時常見的南亞裔「生力軍」，他們均採取人海戰術，並出動板凳礮水樽上陣霸位，務求佔得先機。本報記者昨早走訪中銀油麻地分行，至昨晨開售時最多共有約500人排隊領籌。

人龍繞太子分行一圈

記者隨後到相隔兩個港鐵站的太子分行，認購紀念鈔活動有過之而無不及，輪候人龍由分行排至入後巷，足圍繞銀行一圈，有眾多警員維持秩序，該行分行昨日獲配的800個籌在開門不久便派完。市民領籌後，將按指定時間到分行購買。

及至開售後，有不少接貨人於分行外打點，排隊的人購得兩張紀念鈔後，隨即將紀念鈔交給接貨人，領取酬勞後離開；接貨人將一疊疊紀念鈔放入背包、行李箱等，非常專業，顯示炒家有組織性大手收購，預備大炒特炒。有內地旅客亦特地來港購買，表示將斥數十萬元購買，再帶回內地作投資。

兩套單張有即場淨賺900元

羅小姐與數名金蘭姊妹，早於前晚10點已到太子分行外霸位輪候，她以300元買得兩套單張紀念鈔，

甫步出分行，即以1,200元向一名男子放售，即場淨賺900元，「估唔到可以賣到咁高價錢，好開心！」她又稱自己有正職，排完隊便會上班。

在分行外等待的，還有不少百分百的錢幣愛好者，只因敵不過排隊黨的人海戰術及「捱眼瞓」的魄力，仍只能以高價買入心頭好。自稱為收藏家的李先生，以1,300元買得兩套單張，即每套溢價逾3倍，他坦言「邊咁咁多時間排隊呀」。

單鈔網上拍賣 叫價達2000

但紀念鈔炒賣價，絕對比股票價格更難以觸摸，有接貨人向記者表示，紀念鈔的二手價相當參差，有個別買家，願以1,000元一張掃貨，亦有人將購得的單鈔放上內地及香港拍賣網站，開價普遍超過1,000元，更有叫價高達2,000元。

不過，紀念鈔不只掀起不太正常的炒風，亦因為聚積大量人群，令場面變得混亂，不少分行的正常銀行服務亦幾乎停頓。據記者於兩家分行觀察，絕大部分銀行職員均抽調協助紀念鈔銷售，有只想打籃的市民見分行人頭湧湧，亦只得卻步。

中銀發言人指，各分行每天的銷售數量，為按每家分行的服務能力和儲存量而定，且每日派籌數量各有不同，因而亦無法預計各分行下一日的派籌量；而總結昨日銷售，均為有秩序進行，於中午時各指定分行已全部派發昨天的籌。中銀指暫未統計昨日共售出多套紀念鈔。

兩套單張有即場淨賺900元

羅小姐與數名金蘭姊妹，早於前晚10點已到太子分行外霸位輪候，她以300元買得兩套單張紀念鈔，

中銀紀念鈔認購詳情

款式	售價	認購渠道	限購數量	發行量
單張	150元	50間中銀分行，派籌輪候，先到先得	2套	110萬套
三連張	600元	網上認購或分行遞表，抽籤配發	1套	10萬套
三十連張	6,000元	網上認購或分行遞表，抽籤配發	1套	2萬套

發售時間：2月13日至2月20日

中籤通知：3月10日至19日專函通知，市民須按指定時間，憑信函正本及香港身份證/護照，親赴指定分行付款及領取鈔票

認購條件：市民須年滿18歲或以上，須持香港身份證/護照；網上及遞表認購須提供有效香港地址

沙田凌晨又見千人排隊

香港文匯報訊 大批市民昨早在中銀分銷行輪候認購單張紀念鈔，惟紀念鈔大約半小時就售罄當日配額，有市民不滿銀行安排，不肯離開，有分行服務被迫暫停。由於單張紀念鈔的發售至20號才結束，雖然每人限購兩套，但並不禁止重複認購，炒家會日日來排隊，令正常銀行服務受阻。各分銷行昨晚已有不少人冒着嚴寒排隊，其中沙田第一城分行至昨晚近12時，已有800人在排隊。故此有人建議中銀應全面採用網上認購、電腦抽籤方式發售，方便市民。

中銀稱將增銷售處理能力

中銀香港發言人昨回應指，經綜合昨日的客戶反應及銷售情況，今日將適當增加有關分行的銷售處理能力，並維持每日派籌，售完即止的做法。發言人重申，這舉措亦需考慮其他客戶的需要，確保銀行服務如常運作，在銷售紀念鈔與銀行業務經營之間取得平衡。

市民熱捧中銀紀念鈔，但聚集的人太多，難

免會引發混亂及爭執。昨日中銀港島總行門外一大清早已有逾200人排隊，有人懷疑插隊，引起爭執，要由警方調停。中環花園道分行早上亦有逾百人排隊，銀行未開始派籌已有爭執，有操普通話的女士不滿疑有人「打尖」稱道，「我們昨天(12日)下午就來排，排了一個下午，一宿一夜，突然就加進了20、30人。」一名疑是內地來男子喝道，「你們香港人這麼沒有素質嗎？你是內地人還是香港人呀？」

聚集人多 引起混亂爆罵戰

藍田分行開售個多小時後「截龍」，「今天(13日)的籌已派完，明天(14日)的籌明天才派，現在排隊也沒有用。」有人「不滿」截龍前已經到來，但仍然拿不到籌，在銀行外大聲鼓譟，「你現在說沒有籌，現在那麼多人站在這裡，你說怎麼辦，你說怎麼辦呢？」亦有人不滿銀行早前說會以先到先得發售，來到才知道銀行每

日會按配額推售紀念鈔。

在奧海城分行，逼滿拿不到籌的人士，亦有人專門收集籌，有人聲稱用7萬多元買了77張籌，但後來才發覺要已登記身份證的人才可以憑籌買紀念鈔，一度引起混亂。由於聚集的人太多，場面混亂，銀行決定暫停下午提存服務，有客戶不滿銀行的安排。

而部分中銀分行昨日下午開始已有人排隊，準備購買今日的紀念鈔。有排隊市民認為，為免引起混亂，中銀應該參考中銀澳門做法，予澳門居民憑身份證，在網上認購紀念鈔，「我寧願這樣，抽到就抽，抽不到就算數。」

■ 美孚分行今晨1:30已有數百人在排隊。

香港文匯報記者何文錦 摄



非港人亦可買紀念鈔可流通

香港文匯報訊 (記者 馬子豪) 是次中銀發行的中行百年紀念鈔，昨日的單張首發，買家中有不少是內地客，有別於市場認為紀念鈔首發只限港人購買的想法。中銀發言人昨表示，不論港人或內地人，只要可提供有效身份證明文件，並年滿18歲，便可到分行購買。另外，發言人亦指，該單張紀念鈔屬香港法定貨幣，可當作一般100元鈔票用作消費，惟存款機、自動售賣機及售票機可能無法識別。

認購連體鈔須有香港身份證

發言人續說，只限於網上及分行遞表認購的連體鈔，認購人士則須以本港身份證或護照，用作登記及填寫表格，另還須提供地址證明，以便銀行專函通知中籤；屆時若成功中籤，亦須攜同中籤通知正本，以及用作登記之本港身份證或護照，到分行付款及領取紀念鈔。

屬香港法定貨幣 使用蝕50元

另外，發言人指，是次售價150元的面值100元紀念鈔，為香港特別行政區法定貨幣，不擬作普通流通鈔票，但市民仍可當作一般100元鈔票用作消費，只是會淨蝕50元；而日後如有任何贖回要求，中銀亦只會按鈔票面值收兌。另外，發言人提醒，由於紀念鈔的設計與中銀現時發行的流通鈔票有別，市民使用時，或不被存款機、自動售賣機和售票機接納。

香港文匯報訊 (記者 李昌鴻、馬子豪) 內地商家和投資者追捧中行百年紀念鈔。不少深圳錢幣投資商家呼朋結友前晚連夜赴港排隊，以護照或者港澳通行證每人買入2張紀念鈔，有商家還從港人手中收購，並即日運回深圳轉手。昨日深圳羅湖書城郵票錢幣收藏市場單張中行紀念鈔的價格，已由前日的800元人民幣最高升至1,300元人民幣，即1,600港元，是150港元發行價的9.66倍。一些內地收藏投資機構則南下赴深圳收購，再轉售當地投資者。

本報記者昨早在中銀太子及油麻地分行觀察，購買紀念鈔的不少是持有港澳通行證的內地客，他們絕大部分是連群結隊，數以十計的「隊員」排隊認購單張的紀念鈔，然後交到於門口的數名「頭目」收回，只見各頭目手持一疊厚如字典般的紀念鈔，收集後便絕塵而去。

除安排隊員滲透分行外，亦有些內地炒家即場向港人提出收購。現場所見，有本地歸國購得紀念鈔後，便向內地收購者詢價，價錢合水後，收購者隨即一疊夾着500元及1,000元港幣在數，一手交錢一手收貨。

一行八人連夜來港排隊

在深圳羅湖書城郵票錢幣收藏市場，昨日50個商家中有近一半商家都在銷售中行紀念鈔，由於每個商家數量只有十多個單張，一會兒便被內地投資者搶購一空。深圳錢幣收藏市場資深商家高先生告訴記者，他獲悉中銀昨發行中行百年紀念鈔，他與7個內地朋友前晚連夜赴香港元朗中銀排隊申請，共申請了14個單張百元紀念鈔，帶回深圳後受到投資者追捧，每張均以1,100元成交，他與朋友一起賺了1萬多元。

中行紀念鈔成投資熱點

有商家表示，她手中70-80個單張紀念鈔已售盡，如果想訂購他們第二天可以供應。高先生表示，本周中行紀念鈔將成為市場的投資熱點，有內地錢幣投資收藏商家赴深圳收購，他們一買則數十張，然後帶回內地去販賣，滿足當地投資者購買和收藏需求。高先生透露，14日將赴港看紀念鈔單張的價格，並準備收購部分該類紀念鈔回深圳賣。



■ 深圳投資者追棒中銀百元紀念鈔，價格最高炒至1300元人民幣。 香港文匯報記者李昌鴻攝

豪客訂30連張包禮物

香港文匯報訊 (記者 余美玉) 中行百年紀念鈔甫推售即掀起炒賣熱潮，有本港錢幣店更聲言有幾多收幾多，收購價由每張500元至1,000元不等，較原價高出6倍。部分「靚仔巴」叫價更高，有錢幣專家更透露，30連張炒價更高，一來發行量少，二來聽聞有內地豪客會用大張，會用作花紙包禮送客。

有大手接貨 「靚仔巴」叫價更高

收買佬錢幣郵票公司負責人王太表示，今日已接到數十個查詢，大部分人只問不賣，抱觀望態度等待更高炒價。她指該批紀念鈔主要轉售到內地，「內地接頭人會大手買入，令貨源歸邊，市場流通量變少，到時個價就任賣方開，可以高開低落。」不過，含「4」或「7」傳統不吉利「麻巴」的紀念鈔，單張則會被壓價50至100元。

王太又透露，3或30連張的鈔票特別受內地客歡迎，炒

賣空間更大。「內地客鍾意大大張，裱起放在公司或者屋企威武面，更有部分豪客會充當『花紙』包禮物送人，來作炫富顯示身份，或者巴結對方。」

貨源每日增加 建議盡快易手

多家本港錢幣店稱，現時正集中處理中行百年紀念鈔，其他鈔票的二手市場亦要「停市」讓步，預期炒風將持續一段時間，惟持貨者盡快易手，因貨源每日增加，收購價或會因而受壓。

另外，由於現時主要收購者為內地人，故主題亦相當重要，一旦捉錯路，隨時炒壞，就如香港因「97」期近而受到回歸熱所帶動的英女皇郵票，雖然曾一度炒貴十倍有多，但因民族情意結作祟，故不獲內地同胞垂青，結果炒風旋即冷卻，大量「前事頭婆」的郵票都成了蟹貨，現時無價亦無市，形同廢紙。

圖：香港文匯報記者張偉民攝

現場直擊

低價購四套共800元

在分行外以每套200元的「低價」收購了四套的收藏家稱「一直都收藏紀念錢幣，會自己收藏」。知悉現場炒賣價達800元，他表現得十分吃驚。

